
Kurzbericht zur Gemeinderatssitzung vom 18. Juni 2024 
 
Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 

- Als Hausmeister für die Sporthalle wird Herr Claus Baader eingestellt. 
- Als Mitarbeiter für den gemeindlichen Bauhof werden Herr Aaron Buscher und 

Herr Sebastian Bottos eingestellt. 
  

Hallenbad 
- Neufassung Haus- und Badeordnung 
- Neufestsetzung Benutzungsgebühren 

Das Hallenbad wird im Juli eröffnet. Dem Gemeinderat wurde eine von der 
Verwaltung erarbeitete neue Haus- und Badeordnung sowie die Entgeltordnung 
vorgestellt.  
Die Haus- und Badeordnung orientiert sich am Muster der deutschen Gesellschaft für 
Badewesen. Die bisherige Pflicht zum Tragen von Badekappen und das Verbot von 
nicht eng anliegender Badekleidung (z.B. Bermudahosen) entfallen. Für die Nutzung 
von Schulen, Volkshochschule und Vereine gilt die Haus- und Badeordnung 
ebenfalls, es wurden jedoch zusätzliche Regelungen wie für die Beckenaufsicht 
aufgenommen. 
Bei den Entgelten wurde eine vereinfachte Tarifstruktur vorgeschlagen. Es soll 
künftig nur noch Einzel- und Zehnerkarten geben, die Fünferkarten entfallen. Beim 
Entgelt wird nicht mehr nach der Nutzung von Sammel- und Wechselkabine 
unterschieden, es wird ein einheitliches Entgelt erhoben. Bei der Nutzung durch 
Vereine, auswärtige Schulen und Volkshochschulen wird ein Gruppentarif 
(Abrechnung pro Teilnehmer) und für die Nutzung durch den Sportverein Erolzheim 
ein pauschales Monatsentgelt erhoben.  
Nach Diskussion im Gemeinderat und Ergänzung des Personenkreises für einen 
vergünstigten Eintritt um Rentner wurde die Haus- und Badeordnung sowie die 
Entgeltordnung durch den Gemeinderat beschlossen. Auf die Bekanntmachung im 
Mitteilungsblatt wird verwiesen. 
 
Gutachterausschuss „Östlichen Landkreis Biberach“ 
- Vorschlag für Bestellung als Gutachter 
Nach der öffentlich-rechtlichen Vereinbarung zur Bildung des Gutachterausschusses 
„Östlicher Landkreis Biberach“ ist jede beteiligte Kommune berechtigt, jedoch nicht 
verpflichtet, Personen zur Bestellung als Gutachter zu benennen, die vom Stadtrat 
Laupheim bestellt werden. Da die Amtszeit der derzeitigen Amtsinhaber endet hat die 
Stadt Laupheim um die Benennung von geeigneten Personen gebeten. 
Bei der geheim durchgeführten Wahl wurden unter den 4 Bewerbern folgende 
Personen zur Benennung gewählt: 
• Herr Adalbert Harder  
• Herr Thomas Guter 
• Herr Alfred Mayer  
 
Bauhof 
- Anschaffung eines weiteren Fahrzeugs 
Für den Bauhof werden ab Juli/August 2 weitere Mitarbeiter eingestellt. Insgesamt 
sind im Bauhof dann 6 Mitarbeiter beschäftigt. Aktuell sind im Bauhof ein 
werbefinanziertes Fahrzeug (Opel Combo, vom Bauholeiter genutzt wird), ein 
Transporter mit Pritsche und eine Zugmaschine vorhanden. Für den effektiven 
Einsatz des Personals bei den verschiedenen zu erledigenden Arbeiten im 



Gemeindegebiet wäre es sinnvoll, ein weiteres Fahrzeug anzuschaffen. Vorgesehen 
ist ein gebrauchtes Fahrzeug mit Pritsche. Der Gemeinderat beschloss, für den 
Bauhof ein weiteres Fahrzeug anzuschaffen und ermächtigte die Verwaltung, das 
Fahrzeug zu beschaffen. 
 
Rathaus 
- Anschaffung von Büromöbeln 
Für die Gemeindeverwaltung ist in diesem Jahr die Anschaffung von neuen 
höhenverstellbaren Schreibtischen vorgesehen. Es bietet sich an, die bisher räumlich 
getrennten Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Hauptverwaltung und der 
Finanzverwaltung zusammenzulegen. Die Beschäftigten des Hauptamtes sollen im 
Erdgeschoss und die Beschäftigten der Finanzverwaltung im Obergeschoss ihre 
Arbeitsplätze erhalten. Es wird auch berücksichtigt, künftig wieder einen 
Ausbildungsplatz vorhalten zu können. 
Durch das Hauptamt wird künftig der ehemalige Raum der Volkshochschule beim 
Haupteingang genutzt. Das Diskretionsbüro wird als weiterer Arbeitsplatz für das 
Bürgerbüro eingerichtet, für das eine zusätzliche Mitarbeiterin eingestellt wurde. Da 
die neuen Schreibtische höhenverstellbar sind, werden beispielsweise im 
Bürgerbüro, wo die Theke an den bisherigen Schreibtisch montiert ist, weitere 
Anpassungen / Anschaffungen notwendig. 
Für die Finanzverwaltung soll der bisherige kleine Sitzungssaal mit 2-3 
Arbeitsplätzen eingerichtet werden. Seit der Corona-Pandemie wird der Raum bereits 
als Büroraum genutzt  
Der Gemeinderat stimmte der Anschaffung von neuen Schreibtischen und ggf. bei 
Bedarf von weiterem Mobiliar zu und ermächtigte die Verwaltung, die Möbel in 
eigener Zuständigkeit zu beschaffen und die Aufträge hierzu zu erteilen. 
 
Annahme von Spenden 
Bei der Gemeinde sind drei Spenden für die Feuerwehr, die Funkenbuben und das 
Dorfgemeinschaftshaus Edelbeuren mit insgesamt 1.380 EUR eingegangen. Der 
Gemeinderat beschloss die Annahme der Spenden. 
Ein herzliches Dankeschön den Spendern! 
 
Bekanntgabe und Verschiedenes 

- Der Gemeinderat wurde über das im Kenntnisgabeverfahren eingereichte 
Baugesuch auf Anbau an bestehendes Wohnhaus, Buchenweg 7, Erolzheim 
informiert. 

- Der Vorsitzende informierte darüber, dass die 
Abwasserhausanschlussleitung von Mehrzweckhalle/Hallenbad, an der 
auch die Sporthalle angeschlossen ist, defekt ist. Der Kanal ist im Fußballfeld 
unterhalb des Faustballplatzes verlegt. Die Schadstelle liegt am Rand des 
Fußballplatzes in Richtung Parkplatz Schillerstraße. Das Abwasser der 
Sporthalle war nicht mehr abgelaufen und musst abgepumpt werden. Nach 
Öffnung der Schadstelle und Befahren der Hausanschlussleitung musste 
festgestellt werden, dass weiter Schadstellen vorliegen. Die 
Hausanschlussleitung sollte komplett repariert werden, da sonst weitere 
Schäden zu befürchten sind und die Leitung dann erneut freigelegt werden 
muss, ggf. im Bereich des Sportplatzes. Eine Möglichkeit ist, die gesamte 
Leitung im Berstlining-Verfahren vom Parkplatz östlich Sporthalle bis zu 
Mehrzeckhalle/Hallenbad zu sanieren, ohne dass dabei im Bereich des 
Sportplatzes Erdarbeiten notwendig sind. Der Gemeinderat ermächtigte die 



Verwaltung, die Arbeiten mit Kosten von ca. 15 – 20 TEUR netto zu 
beauftragen. 

- Der Vorsitzende informierte über das Hochwasser am 01. Juni in 
Edelbeuren und Bechtenrot. Langanhaltende, starke Regefälle haben dazu 
geführt, dass die Rot über die Ufer getreten ist. In Edelbeuren kam es zu 
größere Schäden, mehrere Wohngebäude sind betroffen. Er dankte der 
Feuerwehr, die hervorragende Arbeit geleistet hat, wodurch noch größere 
Schäden vermieden werden konnten. Die Feuerwehr war auch in 
Ochsenhausen und in Schwendi im Einsatz. Es sei überwältigend gewesen, 
wieviel Hilfe und Unterstützung aus der Bürgerschaft angeboten wurde. 

- Zu den Kommunalwahlen gratulierte der Vorsitzende allen wiedergewählten 
Gemeinderäten und bedankte sich bei den vielen ehrenamtlichen Wahlhelfern 
und beim Hauptverantwortlichen, Herrn Hess, für die sehr gute Organisation 
der Wahl. 

- Der Gemeinderat wurde über die Sitzung des GVV Illertal am 06. Juni 2024 
informiert. Einziger Tagesordnungspunkt war der Aufstellungsbeschluss zur 6. 
Änderung des Flächennutzungsplanes Fortschreibung III 

- Der Gemeinderat wurde über die Sitzung des Zweckverbandes 
Wasserversorgung IllerRiß am 05. Juni 2024 informiert: 

 Es wurde über den Neubau der Trinkwasserleitung zwischen Laupheim 
und Burgrieden berichtet. Die Baumaßnahme steht kurz vor dem 
Abschluss.  

 Durch die starken Regenfälle wurde am 01. Juni die Verbandsleitung 
zum Wasserturm Schwendi und vom Wasserturm nach Schönebürg 
„weggespült“. Die Gemeinde Schwendi war einen halben Tag ohne 
Trinkwasser. Die Hauptleitung nach Laupheim konnte gesichert 
werden. Die Leitung muss nun neu verlegt werden. Bereits am 01. Juni 
konnte eine Notversorgung aufgebaut werden. Am 03. Juni wurde mit 
dem Bau der Ersatzleitung begonnen. 

 Der Wirtschaftsplan für das Jahr 2024 wurde verabschiedet. Neben den 
laufenden Einnahmen und Ausgaben wurden bereits die Neuverlegung 
der beschädigten Leitungen mit 2,5 Mio. EUR und eine entsprechende 
Kreditaufnahme veranschlagt.  

 Bei den turnusmäßig anstehenden Wahlen wurden gewählt: 
Bürgermeister Jochen Ackermann als Verbandsvorsitzender 
Oberbürgermeister Ingo Bergmann als 1. Stv. Verbandsvorsitzender 
Bürgermeister Wolfgang Späth als 2. Stv. Verbandsvorsitzender  


